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Kleuterparticipatie  -  Acties Kind en Gezin

In het kader van het actieplan Kleuterparticipatie werd in 2007 een partnerschap opgezet 
tussen Kind en Gezin en AgODi (Agentschap voor Onderwijsdiensten) om een hogere 
aanwezigheid van kleuters in het kleuteronderwijs te realiseren. Kind en Gezin zorgt in 
deze samenwerking voor een preventieve gezinsondersteuning met informatiecampagnes 
om ouders aan te zetten hun kleuters zo vroeg mogelijk naar school te sturen. Het 
Agentschap voor Onderwijsdiensten verzamelt op zijn beurt de cijfers m.b.t. de 
kleuterparticipatie in Vlaanderen en geeft hierover feedback.

In schriftelijke vraag nr. 22 (2015-2016) vroeg ik de minister reeds naar de cijfers rond 
kleuterparticipatie. In haar antwoord gaf de minister ook toelichting over de acties die 
Kind en Gezin onderneemt om de kleuterparticipatie in Vlaanderen te verhogen: “In de 
huidige acties van Kind en Gezin kan men drie soorten acties onderscheiden: Pro-actief 
t.a.v. ouders, met in het bijzonder aandacht voor maatschappelijk kwetsbare gezinnen; 
Pro-actief t.a.v. kinderopvangvoorzieningen; Re-actief t.a.v. ouders van kleuters die niet 
of laattijdig ingeschreven zijn.”

In antwoord op schriftelijke vraag nr.6 (2014-2015) gaf de minister dan weer aan dat: 
“de resultaten van de acties naar de niet-ingeschreven driejarigen ieder jaar worden 
teruggekoppeld aan het Agentschap voor Onderwijsdiensten. In deze feedback geeft Kind 
en Gezin het resultaat aan van de acties per kind.”

1. Kan de minister naar analogie van haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 6 
(2014-2015) een overzicht geven van de acties die Kind en Gezin in de schooljaren 
2013-2014 en 2014-2015 ondernomen heeft voor kleuters die niet ingeschreven zijn? 
Kan zij daarbij ook een overzicht geven van het resultaat?

2. Hoe analyseert de minister deze resultaten?
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1. Elk jaar maakt het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AgODi) de vergelijking van 
alle kleuters die gedomicilieerd zijn in het Vlaams Gewest met alle ingeschreven 
kleuters. Op basis van die vergelijking wordt een lijst van niet-ingeschreven kleuters 
gemaakt.

De lijst van niet-ingeschreven kleuters wordt dan overgemaakt aan Kind en Gezin. 
De ouders van niet-ingeschreven driejarige kleuters worden door Kind en Gezin 
benaderd en actief gestimuleerd om hun kind in te schrijven in het kleuteronderwijs. 

Elk jaar worden de resultaten van de acties naar de niet-ingeschreven driejarigen 
teruggekoppeld aan AgODi. In deze feedback geeft Kind en Gezin het resultaat aan 
van de acties per kind. Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de 
resultaten van Kind en Gezin voor schooljaar 2013-2014 en 2014-2015.

Categorie Subcategorie
Contact was vruchteloos Vruchteloos 221 17% 237 22%

Adres onbekend 85 7% 95 9%
Verblijf buitenland 215 17% 215 20%

Kind is wel ingeschreven School 506 40% 355 33%
Kind is niet ingeschreven Wachtlijst 13 1% 20 2%

Medische redenen 54 4% 32 3%
Andere redenen - geen opvolging nodig 69 5% 111 10%
Andere redenen - wel opvolging nodig 5 0% 18 2%

Geen info 97 8% 0%
1265 1083

2013-2014 2014-2015

2. Hieruit blijkt dat relatief veel leerlingen toch zijn ingeschreven. Het gaat onder 
andere over kinderen die in het buitenland naar school gaan, kinderen die naar 
privéscholen gaan waar AgODi geen gegevens van ontvangt en kinderen die wel naar 
school gaan in Vlaanderen, maar waar geen geldig rijksregisternummer van gekend 
is.

Ondanks herhaaldelijke en maximale inspanningen door de regioverpleegkundigen 
zijn er toch nog altijd een aantal gezinnen waar geen contact mee mogelijk is. De 
redenen zijn: het gezin verblijft niet op het aangeduide adres, ouders weigeren in te 
gaan op het aanbod van een huisbezoek, het gezin verblijft in het buitenland, enz. In 
totaal ging het in 2013-2014 om 521 kleuters (= 41% van de oorspronkelijke lijst 
niet-ingeschreven kleuters) en ging het in 2014-2015 om 547 kleuters (= 50,5% van 
de oorspronkelijke lijst niet-ingeschreven kleuters).

Verder stond een aantal kinderen reeds ingeschreven op een wachtlijst. Voor een 
groep kinderen werd een medische verklaring gegeven voor het (nog) niet 
ingeschreven zijn. Voor sommige kinderen was er een andere reden om niet 
ingeschreven te zijn, maar was er geen opvolging gewenst. Het gaat hier over 
situaties die door Kind en Gezin niet als problematisch beschouwd werden.  



Bij een beperkt aantal kinderen werd het wenselijk geacht dat het gezin verder 
opgevolgd werd, omdat de ouders geen intentie toonden om hun kind in te schrijven 
en waarbij de situatie door Kind en Gezin als problematisch beschouwd werd.
De resultaten van Kind en Gezin moeten met de nodige voorzichtigheid behandeld 
worden, deze zijn immers gebaseerd op verklaringen door de ouders. Ook waren er 
in 2013-2014 verschillende ouders waar er geen info voor ontvangen werd (8%).


